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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que nao possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, sé € classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selecéo podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao sé é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuagéo, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selecdo, a transcrigcdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente a
indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo estao organizados por niveis de desempenho. A
cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao. Qualquer resposta que
nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Os itens de resposta restrita sdo classificados tendo em conta o conteudo e o rigor cientifico.

Sao consideradas falhas no rigor cientifico a utilizagcdo inadequada ou imprecisa de termos, de conceitos ou
de processos, assim como o incumprimento das normas de nomenclatura binominal.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificagéao.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
L et e ettt eeeeeeeeeeeeeaee—eeeeeeeeaeeeeiesiessssseeseeeeseeeeiaaaaaasstetteeeeteeeeeaeaaaaaaarnreerraaaeaeeanaaaans 8 pontos
ILLelV.
2.A6. (IR 2 oo ] (o) T 40 pontos
Item 2, 3. 4, 5. 6.
Chave (B) (A) (A) (D) (C)
T e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees.e.eseaeseseeeeeeeeesesesessteeetestetettnn.n——eieieteeeeteeeteetereertterenn————————————— 9 pontos

Explica, recorrendo aos dados do Texto 1, o processo de fossilizagdo das algas calcarias da jazida da
Prainha, referindo as duas condigdes que o favoreceram: as caracteristicas destas algas (A) e a velocidade
de sedimentagao no local (B).

(A) As algas calcarias acumulam carbonato de calcio nas paredes celulares, pelo que possuem uma
estrutura rigida favoravel a fossilizagao.

(B) A deposigao das areias dos fundos marinhos sobre as algas calcarias ocorreu rapidamente,
soterrando-as.

Nivel Descritor de desempenho do contetdo e do rigor cientifico Pontuacao
4 Apresenta, com rigor cientifico, os dois elementos. 9
3 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os dois elementos. 7
2 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 5
1 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas um dos elementos. 3
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.............. 9 pontos

Explica de que modo a glaciagéo do Plistocénico podera ter levado ao desaparecimento de Ensis minor
na ilha de Santa Maria, referindo as consequéncias dessa glaciacdo na zona litoral (A), o habitat da
espécie (B) e a alteragéo das condigdes que permitiam a sobrevivéncia de Ensis minor (C).

(A) Aglaciacao conduziu a descida do nivel médio da agua do mar até este atingir a zona do talude, onde,

devido a inclinagao, deixou de haver retencao de areias.

(B) Ensis minor vive em habitats marinhos de substrato arenoso.

(C) Devido ao facto de as areias deixarem de estar submersas, Ensis minor deixou de ter condigbes de

sobrevivéncia.
Nivel Descritor de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
5 Apresenta, com rigor cientifico, os trés elementos. 9
4 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os trés elementos. 7
3 Apresenta, com rigor cientifico, apenas dois dos elementos. 6
2 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas dois dos elementos. 4
1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 3
9. @12, (R ST o o] ] (o 1) T 32 pontos
Item 9. 10. 1. 12.
Chave (D) (A) (B) (C)
D3 oot eteeeeteeeeeeeeeeeeeeeeeteeeessessesesasaaaaeeeeeeeeeteeeetetetettetetetan—————————_—_aaaeeseeeteeeeererererrrrrrrnns 8 pontos
a)—> 2, b)—>1 ¢c)—3; d) — 3.
Nivel Descritor de desempenho Pontuagéao
3 Completa o texto com 4 opgbes corretas. 8
2 Completa o texto com 3 opgdes corretas. 5
1 Completa o texto com 2 opgdes corretas. 2
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L PSS 12 pontos

Explica a ocorréncia e a diversidade de espécies do género Tarphius na ilha de Santa Maria, em fungao
da localizacdo geografica da ilha (A), dos processos evolutivos ocorridos (B) e da idade da ilha (C).

(A) Os escaravelhos da ilha de Santa Maria tém ancestrais comuns aos escaravelhos da Peninsula

Ibérica, o que permite inferir que o facto de esta ilha agoriana ser a mais proxima do continente
facilitou a sua colonizagao.

(B) Os escaravelhos colonizaram diferentes locais da ilha, ficando a sua descendéncia sujeita a pressdes

seletivas diferentes, o que conduziu a um processo de evolucao divergente.

(C) Ailha de Santa Maria é a mais antiga do arquipélago (OU foi a primeira a ser colonizada), pelo que

houve mais tempo para que os processos evolutivos atuassem, dando origem as 4 espécies do
género Tarphius nela atualmente conhecidas.

Nivel Descritor de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuagao
5 Apresenta, com rigor cientifico, os trés elementos. 12
4 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os trés elementos. 10
3 Apresenta, com rigor cientifico, apenas dois dos elementos. 8
2 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas dois dos elementos. 6
1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 4
D e e ———eeeeeeeeeeeeeeiaaaee—eeeeeeeaeeeaaaiaaaasteseeeeeeeaaeeaeaaaaaianrrreerraaaaaaeanaaaans 8 pontos
ILIVeV
BB, o e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetete—e—a——————_.aaaeeeeeteteaeeeeeeeterteettare—a————————————— 8 pontos
(A)
L S 8 pontos
B,D,C,EA
8. ittt ee e et e e eeeeeeeeeeete—eeeaea—————.———_—a—eeeeeetetaeeetetetetteteteta————————__aaaeeeseteaeeeeerrrererrrrrrrnns 8 pontos
(@ — (2), (5); (b) — (3), (6); (c) — (1), (4), (7).
Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao
3 Estabelece corretamente os trés conjuntos de associagdes. 8
2 Estabelece corretamente apenas dois dos conjuntos de associagoes. 5
1 Estabelece corretamente apenas um dos conjuntos de associagoes. 3

Nota — Caso 0 aluno associe 0 mesmo nimero a mais do que uma alinea, ainda que uma associagao possa estar correta,
esta ndo é considerada para efeitos de classificagao.
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GRUPO II

1. e 1.2, e, (2% 8 PONtOS)..ccciiieeciieiiieeeee e 16 pontos
Item 1.1. 1.2,
Chave (C) (B)

2 et eeeeeeteue—eeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeseteteten.—————————_tteteteeeeeeeeteettrerttteren————————————_ 9 pontos

Refere, justificando, os resultados obtidos para as hemacias da lamina C (A) e os resultados previstos para
as células de cebola (B).

(A) As hemacias da lamina C foram colocadas em agua destilada, que € um meio hipoténico, o que levou
a entrada de agua e ao aumento de volume das células, provocando a lise de algumas hemacias (OU
de 31,6%), devido a auséncia de parede celular.

(B) As células de cebola serao colocadas em agua destilada, que € um meio hipoténico, o que levara a
entrada de agua e ao aumento de volume das células, ndao ocorrendo lise celular, devido a presenga
de parede celular.

Nivel Descritor de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
4 Apresenta, com rigor cientifico, os dois elementos. 9
3 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os dois elementos. 7
2 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 5
1 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas um dos elementos. 3
GRUPO III
1@ 3 (3 %X B PONLOS)..ccicureeiireeeiieerirre e 24 pontos
Item 1. 2. 3.
Chave (D) (A) (C)
Q. e eeeeeeeeeeeeeeeeaeeaaaeses—e—eeeeeeeeeeeeeaaaaa——eteeeeeeteteeeeaaaaan—tnttteareeeeeeeeeeaaannrnnrnnns 8 pontos
E,B,C, DA
B e e eeereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees.eseeseseseeeeeeeeeseseseseteteeestetettnnnaaaaeieieieeeeteeeteeteeeereterenn————————————— 8 pontos
I, MleV.
< USRI 8 pontos

(@ — (5); (b) > (4); (c) > (1)
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& eeeeeeeeeeeeeeeeeetsesssssssssaeeseeeeeseseseeeeeesestesesssssssssnnsnsnnnieeeteteteettttetetetentntetnnn—_—____naaaeeeeeeeeeeeterererrrrrnnrnnnn 9 pontos

Explica a existéncia de sismos no contexto tecténico de subducdo da Figura 4, referindo o contexto
tectdnico (A) e a consequente formagao de sismos (B).

(A) Na regiao existe um limite convergente em que a placa de Cocos (OU a placa oceénica) subduta a
placa Norte-Americana;

(B) O movimento das placas produz acumulagado de energia, que, em determinados momentos, se liberta,
originando sismos.

Nivel Descritor de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
4 Apresenta, com rigor cientifico, os dois elementos. 9
3 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os dois elementos. 7
2 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 5
1 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas um dos elementos. 3
COTAGCOES
As pontuacgbes obtidas Grupo
nas respostas a estes
19 |t§ns da prova Subtotal
contribuem I I I
obrigatoriamente para
a classificagdo final. 1 6.| 7 1.]12.|13.| 14. 16. 17.| 18.1.2.| 2 5. 7.
Cotagao (em pontos) 8 9198 |8 |8 |12 8 160
Grupo I
Destes 9 itens, 3.| 4|59 |10]15]
contribuem para
a classificagao final Grupo I
da prova os 5 itens Subtotal
cujas respostas 11 ‘
obtenham melhor o
pontuagao. Grupo I1I
2. 4|
Cotagao (em pontos) 5 x 8 pontos 40
TOTAL 200
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